

勇挑重担 领开硫酸胜利花

——记冶炼厂硫酸车间主任、共产党员邓文彬

2013年12月24日,冶炼厂硫酸车间全体员工欢喜雀跃,奔走相告,互相传递着一个好消息:2013年的产量任务完成了!在面对2013年复杂多变的生产经营形势下,硫酸产量任务最终顺利完成,可以放心进入大检修阶段了。硫酸人实在是太幸福了,将近年关,一个又一个好消息接踵而至,环保、绩效管理、三标一体等2013年重点工作全部得到上级部门的验收通过,胜利之花处处绽放!

面对这些胜利,该车间主任邓文彬的欣喜之情自是不言而喻。邓文彬,1997年参加工作,2004年加入中国共产党,历任硫酸车间技术员、工段长、设备主任,2013年5月,他开始接管该车间行政主任的工作。短短半年多的时间,他就与新的领导班子成员一起,团结带领车间团队,将车间各项生产经营任务和基础管理工作开展得有声有色。这其中有什么窍门呢?

对工作:有条不紊

邓文彬有着瘦高的身形、整洁的着装、谦和的笑容,脸上架着一副眼镜,一副文质彬彬、

知识分子的模样。可就是这样一个外表儒雅的人,关键时刻,总能表现出一名共产党员的坚定、果敢和担当,将工作有条不紊地处理好。

2013年5月,车间新班子成立之初,邓文彬就召开班子会议,集体讨论安全环保工作的措施和安排。实施过程中,邓文彬亲自带领领导班子成员日夜轮班守在各监测点,时刻注意指标变化情况,及时作出调整和更正。最终,在2013年多次上级部门的检验验收工作中,硫酸车间都一一顺利通过。

“三标一体”工作是2013年公司厂的重点工作之一,硫酸是该工作的重点单位,当然不能拖后腿。邓文彬多次召开专题会,讨论研究对策,并亲自成立以他为组长的工作小组,先后完成了25个流程的梳理,完善了29个岗位作业指导书,对其中22项操作进行重新修订,最后通过外审验收。

对职工:设身处地

2013年6月至7月,邓文彬面临了车间产量欠产的严峻形势。为此,他与其他班子成员深入各岗位、班组调研,查找各方面原因,

最后拿出了改进办法。一方面,开办培训学习班,提升职工专业素质;组织生产骨干召开研讨会,优化操作方法;加强管线查堵、漏工作,降低漏风率,提高硫利用率,不放过任何影响产量的小细节。另一方面,在车间范围内进行绩效工资改革,将班长、工会小组长的津贴从原来的每月240元、每月100元分别提高到每月300元、每月200元;绩效奖及各生产单项奖朝艰苦岗位倾斜,实行按职工创造业绩分配制度,下大力度消除“大锅饭”现象。

等到该改进办法真金白银地兑现到大家工资里的时候,职工们干起活儿来有了笑脸了,有激情了,个个都憋足了一股劲儿,产量自然是蹭蹭往上涨了。车间显现出前所未有的活力,由此带动的全员绩效工资改革也取得了很好的成效,该车间13个班组先后全部通过公司验收,获得了标牌。

对个人:严格要求

邓文彬的工作日记中曾这样写道:“我是车间主任,我是一名共产党员,我必须时时刻刻、处处严格要求自己!”从一个设备专业管

理人员转变成一个具有综合素质的管理人员,各项生产经营任务和基础管理实务都是他所要操心的事情。用邓文彬的话说,就是两个字:学习。新班子成员5个人,都是就任新岗位,都有自己的专长和缺点。邓文彬提出:“我们都是老师,同时也都是学生,要互相学习、互相进步!对于他自己的专业,他更是身先士卒,对于车间所有岗位所有设备的所有特性他都收纳脑中,随时给它们“看病就诊”。他经常趴在现场给设备进行维修改进,先后带领技术人员进行生产二工段除雾冲洗装置的改造、脱吸阀变气动阀实行电脑控制的改造、吸塔分酸器的改造。

邓文彬坚决廉洁自律,他要求新的领导班子成员在职工中树立清正廉洁的高洁形象,杜绝一切“吃请收礼”现象,人员调配坚持“任人唯贤”的原则,决不为亲戚朋友徇私谋利。

面对眼前的成绩,邓文彬说:“这些都是硫酸全体职工共同努力的结果!2014年,我们还会继续努力!”

(喻亚丽)

“大库房”里的跨年夜

月31日,来自铜绿山矿供应科的潘顺利捧着在套圈比赛中赢得的奖品,心中满是欢喜。

由该矿供应科工会举办的此次庆元旦联欢会为所有大仓储工作者一年的辛勤工



▲ 供应科职工正在进行套圈比赛 方园 摄

洗澡背后的故事

——铜绿山矿践行党的群众路线为职工解难题小记

“洗完澡干干净净的,真舒坦!”2013年12月15日下午,几名铜绿山矿选矿车间碎矿工段职工清清爽爽地走出该矿洗浴中心,笑容满面。

下班后洗个舒服的热水澡,洗去一身的灰尘、汗水,还有疲惫,这在以前,想都想不到。和碎矿工段相隔不远的洗浴中心,为井下职工提供的贴心服务,让碎矿职工非常羡慕。“下井的职工辛苦,我们也辛苦!铲矿、溜矿,一个班下来,满身灰、汗。有时候参与维修设备,油污兮兮的,特别是夏天,身上粘乎乎,难受极了!没地方洗澡,只能忍着回家再洗。有次下班坐公汽,司机嫌我身上脏,竟然不让我坐座位!”碎矿职工韦红武提起这事,气得直哼哼。在党的群众路线教育实践活动中征求意见阶段,他和同事们把这个问题提了出来。

这个意见提上来后,让选矿车间领导很不好受。碎矿工段工作范围广、劳动强度大、粉尘多,工作的艰苦大家都明白。职工辛勤工作,为企业作贡献,想洗个澡的愿望都满足不

到,这让他们心里很不好想。可现在没有锅炉房,老澡堂也早就拆除了,选矿车间想给职工解决这个问题,也没有条件。有的碎矿职工想到了一墙之隔的洗浴中心,想进去感受了一下,但是因为洗浴中心当时面对的是井下职工,只给坑采、机运和工程队配备了衣柜。再加上看到下井职工进洗浴中心像进自家浴室一样,而自己“蹭”澡洗,总像名不正言不顺似的,令他们很不自在,也就不去了。洗澡的问题,始终没有得到解决。这个问题征集上去后,根据职责划分,最终放在了铜绿山矿分管福利的副矿长彭瑞的桌上。

“改善民生,职工的向来就是我们工作的追求。我们有责任、有义务让职工享受更多更好的福利。”彭矿长很快就去了洗浴中心,与后勤服务公司负责人商量碎矿工段职工洗澡事宜。后勤服务公司负责人很爽快:“我们本来就是为职工服务的,洗浴中心有能力为碎矿职工提供服务,这没有问题!”

接到彭矿长电话的碎矿工段工长李文胜

有点“懵”,他没想到事情这么快就有了回音。初次去洗浴中心,他还不知道地方。洗浴中心负责人带着李工长去洗浴中心“参观”了一番。一楼的服务窗口,专门接收下井职工换下来的脏工作服,以及凭工作服上的号领取已洗干净叠好的工作服。排列整齐的架子上,干净的工作服叠放在上面,而换下来的脏工作服,则进了里间两个大型洗衣机里。洗衣、干衣、叠衣、补衣,“一条龙”服务。二楼是浴室,衣柜像士兵列队似的一列列、一行行摆放在浴室外的换衣间,方便职工坐着换衣换鞋的条凳有序摆放,非常人性化。浴室里,莲蓬头喷出的热水温度适宜,洗浴用品的放置也很方便。参观完洗浴中心后,李工长顿时觉得,自己工段的职工可以在里面洗澡,实在是太好了!方便,服务也很周到。一想到以后工段职工不用带着一身灰尘和臭汗回家,李工长心情很好,职工洗个干净澡回家的愿望可以实现了。

接下来,洗浴中心和碎矿工段着手统计

碎矿工段洗浴人数,讨论服务细节。考虑到碎矿职工三班倒,每次去洗澡的职工不多,洗浴中心为碎矿工段配了9个衣柜,每个衣柜可以放置3个人的衣物,足以保证一个班的职工去洗澡,衣服都有地方可放。

领到了钥匙,李工长开始安排钥匙的分配。生产班、综合班每班两把,机关留一把。以后,职工带着满身灰回家的情景不会出现了。李工长还有自己的“小九九”:岗位人手原本就不足,这手下的“兵”可金贵着呢,这天下天冷了,职工汗湿了衣服可以洗澡,不会着凉感冒,他也就不必为岗位缺员而烦恼。

在洗浴中心有了第一席之地,碎矿的职工去洗澡就变得正大光明、理直气壮了。“我们的生活充满阳光……”下班了,碎矿的职工哼着小曲,愉悦地去洗澡。洗澡背后,是铜绿山矿“让洗浴中心惠及更多的职工”的大福利理念,以及实行打实解决职工困难的决心使然。眼下,磨浮职工也跟着碎矿职工的脚步,踏进了洗浴中心……

(梅晓艳)

车间琐谈

评比要用成绩做“标尺”

每到年底,“评先评优”活动都会成为基层班组职工最关注的话题。然而,也有少数班组职工担忧评比只是摆形式、走过场,评选过程可能存在“猫腻”。因此,笔者在这里提醒:评比要用成绩做标尺。

在实际工作中,有的班组缺少民主管理氛围,班组长就是班里的“家长”,“一言堂”现象严重,班里先进是谁,优秀又是谁,往往是由班组长凭个人喜好决定,班组职工并没有参与进来,评选结果自然得不到大家的认可;有的班组长观念落后、思想陈旧,依然固守“论

职排辈”的老一套执行——职位高优先、辈分高优先、年龄大优先,这就导致评选出的先进、标兵总是些“老面孔”,影响了班组年轻职工的工作热情;有的班组长怕得罪人,实行的“皇帝轮流坐,明年到我家”的评选办法,表面上班组是一团和气,但实质上弱化了评比的激励效果,降低了班组的执行力;还有的班组是采取投票方式进行评比,但缺乏对评比制度的严格执行,评比凭的是私人关系,是个人感情,而不是实实在在的成绩,这就导致评选结果与实际表现不符的现象时有发生。

完成、工作表现、精神面貌”等方面内容的完成情况进行打分,坚持用数字说话,每月公布考核分值,年底进行统计汇总,并按照分值高低直接推先荐优。这就是“用成绩做标尺”的有效办法,值得鼓励和推广。

当然,各车间领导也要把“评先评优”活动作为当前一项重要工作来抓,要严格评比制度,完善评比监督,使得最终选出的先进典型能够名副其实,真正让“评先评优”活动起到引领带动作用,使爱岗敬业、无私奉献的精神得到传扬。

(李鸿)



▲ 2013年12月31日,内保中心护卫支队举行庆元旦联欢会。护卫支队的队员们利用业余时间自编自演的一系列精彩节目,赢得了在场观众的一致好评。

占琦 摄

冶炼厂送姜汤到检修现场

本报讯(通讯员 池曼浩 刘欣杰)1月2日,冶炼厂职工食堂的师傅们为奋战在各条检修战线上的职工们送来了热腾腾的姜汤。检修正值隆冬时节,该厂为了给检修人员创造更好的环境,从1月1日开始,职工食堂每天早、中、晚三次为职工送上姜汤暖胃。

在全厂上下奋力检修的同时,该厂也不忘做好后勤工作。食堂每天每餐需要准备近300份盒饭送往澳炉、硫酸、污水等多个检修现场,分管领导24小时值班,深夜为检修职工送上夜宵;厂领导亲临职工食堂监督饭菜质量,要求每份盒饭“标配”两荤一素,同时,中晚餐“不重样”,保证营养。此外,该厂食堂也虚心听取职工意见,让服务更加周到,让职工在辛苦检修的同时感受到大家庭的温暖。

铜山口矿

百人环矿长跑迎新年

本报讯(通讯员 司思 刘佳家)2013年12月30日,为庆祝公司成立60周年,迎接新一年的到来,铜山口矿举办“有色梦,迎新春”百人环矿长跑活动。

当天上午,随着工作人员的一声口号,参加长跑的200多名干部职工争先恐后地从矿机关办公楼出发,沿着选矿车间、水电车间联变电所等规定线路,最后达到机关办公楼。长跑比赛结束后,该矿工会为获得男子组前6名和女子组前4名的职工进行了现场颁奖。

丰山铜矿选矿车间党总支开展“党员义务奉献日”活动

本报讯(通讯员 刘志勇)2013年12月27日,丰山铜矿选矿车间党总支开展“党员义务奉献日”活动。该车间党总支书记雷主生以及各大班党员、预备党员、入党积极分子、团员青年共30多人参加活动。

当天,在划分好片区后,大家冒着严寒,利用耙子、扫帚等工具,在车间办公楼至生产现场边坡绿化地带进行清理。经过两个多小时的辛勤劳动,场地被整治得焕然一新。

铜绿山矿机运车间开展党员义务劳动洁净社区

本报讯(通讯员 陶坤)为给居住在矿区的职工创造洁净的居住环境,2013年12月21日,铜绿山矿机运车间党总支发起了以“党员义务在行动,洁净社区迎佳节”为主题的党员创争活动。

当天,该车间党总支书记翁建国带领党员、入党积极分子共20多人,来到矿居民区五村清除各居民楼房前屋后排水沟、公共区域等处的垃圾和野草。经过一个上午的劳动,共清除杂草、垃圾2吨多,洁净了居民区环境卫生,赢得了社区百姓的一致赞扬。

新闻故事

节日里的坚守

“岗位巡检是安全生产的第一道防线,越是节日,越不能松懈。”1月1日20时,冶炼厂电解车间净化工区职工万剑又开始了岗位巡检,他要围着整个作业区巡查一遍,对重点设备和重要部位的运行情况仔细检查,安全工作容不得半点马虎。

拍指算算,工作13年的他,多半的节假日时间都在岗位上度过。“家离这儿还不远,这儿跟家里没啥两样。”他从不抱怨,因为他一直把岗位当做第二个“家”。室外寒冷,冷风袭来,他紧了紧衣领,又走上了那条熟悉的巡查路线。记下浮标上所显示的低位槽液位运行数据,然后上大罐、测算高位槽液位。他能从拍击大罐时的声音变化中估测出液位高度,这是一项经验活儿,是从老师傅那里学来的。虽说现在液位都能自动测量,但巡检拍击液位的传统却已被他们保留下来。

检查完大罐液位,他又来到过滤器运行区。天已渐黑,借助手电筒的光,他认真读取记录着LAROX过滤机的运行数据:“进压28兆帕,出压11兆帕,压差在正常范围……”“随身携带的小本子上记录着每一项资料,这些看似寻常的点滴记录就是车间电解生产运行情况的晴雨表。2台LAROX过滤器、6个大罐、8块压力表、10余台外输泵、21个检查点,每两个小时巡检一次。这些看似枯燥重复的工作,却觉得至关重要:“电解液循环过滤是电解生产重要的保障,车间对电解液体配比要求非常严格,每一道精密过滤设备作用都不可小觑,我们维护得好,电解液过滤循环更好,阴极铜产量会更高。”

“一个人巡检,有这些‘老朋友’陪伴,寂寞也少了一半。”结束一遍巡检,没有发现故障,一切运行正常。万剑觉得2014年第一天过得非常充实。

(邓小辉)